

来自“弱者”的谎言与阴谋

——菲律宾马科斯政府在南海问题上挑衅滋事的背后

国际观察

近来,菲律宾马科斯政府在南海问题上持续挑衅滋事,包括在中国南沙群岛黄岩岛不断挑衅。中国对包括黄岩岛在内的南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,对相关海域拥有主权利和管辖权。马科斯政府对黄岩岛的主权主张纯属无理取闹,在涉黄岩岛及南海问题上抹黑中国实属倒打一耙,在南海问题上倚仗域外势力挑衅滋事,只会破坏地区和平稳定,得不到地区国家支持。

1 无理取闹图谋侵占岛礁

外交部发言人毛宁3月5日在例行记者会上说,菲律宾参议院通过所谓“海洋区域法案”,妄图以国内立法形式固化南海仲裁案非法裁决,把中国黄岩岛和南沙群岛大部分岛礁及相关海域非法纳入其海洋区域,严重侵犯中方在南海的领土主权和海洋权益。中方对此坚决反对,已向菲方提出严正交涉。

今年以来,菲律宾马科斯政府在黄岩岛不断挑衅。1月28日,4名菲方人员非法闯入黄岩岛礁盘活动;2月2日至9日,菲律宾海警9701船多次非法闯入黄岩岛邻近海域;2月15日,菲渔业和水产资源局3005船非法闯入黄岩岛邻近海域;2月22日至23日,菲渔业和水产资源局3002船非法闯入黄岩岛邻近海域。菲方船只在这些侵入活动中无视中国海警劝阻和警告,中国海警船在多次喊话警告无效的情况下,依法对菲方船只采取跟踪监视、航路管制等必要措施进行驱离,现场操作专业规范、正当合法、理性克制。

中国对包括黄岩岛在内的南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,对相关海域拥有主权利和管辖权。这些主权和权益是在长期历史实践中形成的,具有充分的历史和法理依据。中国持续、和平、有效地对黄岩岛行使

主权和管辖权,包括1947年当时的中国政府核定和公布南海诸岛新旧名称对照表时将其名称定为“民主礁”,新中国1983年对外公布“我国南海诸岛部分地名”时将其标准名称定为黄岩岛。菲律宾的领土范围由1898年《美西和约》、1900年《美西关于菲律宾群岛割让的条约》、1930年《关于划定英属北婆罗洲与美属菲律宾之间的边界条约》等一系列国际条约确定。包括黄岩岛在内的中国南海诸岛从来不是菲律宾领土的组成部分。菲律宾在1997年之前从未对黄岩岛属于中国提出异议,从未对黄岩岛提出领土要求。

2012年4月,菲律宾阿基诺三世政府派军舰闯入黄岩岛附近海域,非法扣押中国渔民、渔船并施以严重非人道待遇,蓄意挑起“黄岩岛事件”。阿基诺三世政府2013年发起南海仲裁案,并试图以2016年的所谓仲裁结果否定中国在南海的领土主权和海洋权益。然而,领土争议并不属于《联合国海洋法公约》调整范围,海洋划界争议也已被中国2006年根据《公约》作出的有关声明排除。菲方此举是肆意滥用《公约》争端解决机制,违反包括《联合国海洋法公约》在内的国际法。所谓的仲裁越权审理,枉法裁判,所谓裁决是非法、无效的。

亚大是全球经济最具活力的地带,维护这一地区的稳定与繁荣不仅符合地区国家利益,也有利于全球经济发展。马科斯政府倚仗域外势力在南海蓄意侵权挑衅和炒作抹黑,一些域外国家基于自身地缘政治私利不断怂恿、支持菲方行动,加剧了南海紧张局势,严重危害地区和平稳定。

为抹黑中国,马科斯政府编造谎言。菲律宾渔业和水产资源局发言人纳扎里奥·布里格拉2月17日声称,中国渔民在黄岩岛使用氰化物捕鱼,故意破坏当地渔场以“阻止菲律宾渔民在该区域捕鱼”。但菲海岸警卫队发言人塔里埃拉对菲媒体承认,菲方没有任何调查或证据能证明是中国或越南渔民在黄岩岛使用氰化物捕鱼。

中国高度重视保护南海生态和渔业资源。根据中国政府2016年发布的《中国坚持通过谈判解决中国与菲律宾在南海的有关争议》白皮书,自1999年起,中国实施南海伏季休渔制度。截至2015年年底,中国在南海共建成国家级水生生物自然保护区6处,省级水生生物自然保护区6处,总面积达269万公顷;建成国家级水产种质资源保护区7处,总面积达128万公顷。

所谓环境问题只是马科斯政府抹黑中国的招数之一。菲方千方百计将

中国塑造造成“南海霸凌者”,把自己打扮成“被欺压的弱者”,试图误导国际舆论,对中国施压。

菲方船只近来在侵闯中方岛礁时经常带上记者进行报道炒作,将中国海警合理合法的执法措施称为“暴力驱赶”。英国广播公司曾报道称,让记者拍摄中菲舰船近距离接触画面“是菲政府有意实施的策略的一部分,目的是让人们关注中国的‘蛮力’”。

事实上,中国一直致力于通过对话谈判解决南海问题。2002年,中国与东盟国家签署《南海各方行为宣言》,共同承诺“由直接有关的主权国家通过友好磋商和谈判,以和平方式解决它们的领土和管辖权争议”。近年来,中国与东盟国家积极推进“南海行为准则”磋商。而菲方却背弃其在《宣言》和与中方一系列双边文件中的承诺,执意侵闯中方岛礁,还不顾劝阻警告故意冲撞中方海警船,其所作为堪称现代版“农夫与蛇”的故事。

2 造谣炒作极力抹黑中国

维护南海稳定符合地区国家利益

近期马来西亚总理安瓦尔多次批评西方煽动“恐华情绪”。安瓦尔还表示,马中之间没有问题,西方国家不应阻碍马来西亚与其重要邻国中国发展友好关系。

国家求和平、谋发展、不愿选边站队的共同心声。新加坡时政评论员翁德生说,东盟各国的经济发展得益于来之不易的和平稳定环境,各国应维护这样的环境而努力,对话谈判才是处理南海问题的最优路径。

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜指出,域外势力的干涉是南海紧张局势加剧的重要原因,不仅使南海问题更加复杂化,也破坏了相关国家在处理南海问题上的团结。域外势力应停止将菲律宾用作与中国战略竞争的棋子和代理人,菲律宾也不应被外部势力利用。(新华社北京3月21日电)



中国电动出租车助力泰国打造绿色机场

3月14日,在泰国曼谷素万那普机场一处停车场,司机为一辆广汽埃安电动出租车充电。时尚的白色涂装、动感的车身线条、简洁的整车造型,在泰国曼谷素万那普机场,由中国车企生产的电动出租车成为一道靓丽的风景线。素万那普机场是泰国最大、

最繁忙的国际机场,年吞吐量超过5000万人次,是不少游客进入泰国的第一站。为了进一步提升游客出行体验,泰国机场公司(AOT)和中国汽车品牌广汽埃安合作,自2024年1月起在素万那普机场引入电动出租车服务,助力打造绿色出行机场。 新华社发

87.28%得票率! 普京赢了

新华社莫斯科3月21日电(记者江岩林 刘恺)俄罗斯中央选举委员会主席帕姆菲洛娃21日宣布俄总统选举结果,现任总统普京以87.28%的得票率连任俄罗斯总统。

全部选票统计结果显示,俄联邦共产党的哈里托诺夫得票率为4.31%,排名第二。俄新人的达万科夫得票率为3.85%,排名第三。俄自由民主党的斯卢茨基得票率为3.2%,排名第四。

普京当天通过克里姆林宫网站发表视频讲话说,选举结果体现了民众对国家政治和经济发展方针的支持,已经取得的成就使

俄罗斯更加强大和独立。他强调,将竭尽所能不辜负俄罗斯人民信任,努力确保其在2月份发表的国情咨文中详细阐述的大型国家项目和计划得到落实。

统计数据显示,2024年俄总统选举的最终投票率(包括远程电子投票)为77.49%,为历史最高。共有87576075名选民参加了投票。俄方邀请了来自129个国家和地区、1115名国际观察员监督投票。

俄罗斯第八届总统选举正式投票于3月15日至17日举行。根据俄总统选举规则,在选举中获得50%以上选票者当选总统。

俄军控制重要据点干扰乌军补给

乌军后勤受到严重干扰

新华社莫斯科3月21日电(记者华迪)俄罗斯国防部21日发布消息说,俄军已控制阿夫杰耶夫卡方向的托年科耶居民点。

据俄新社消息,托年科耶居民点位于阿夫杰耶夫卡郊区的一条主要道路上,乌克兰武装部队通过这条道路对顿巴斯进行补给。现在乌军经此的后勤已经受到严重干扰。

乌克兰武装部队总司令瑟尔斯基2月17日在社交媒体上宣布,出于避免乌军被包围和保护乌军官兵生命和健康的考虑,他决定将乌军从乌东部阿夫杰耶夫卡撤离至更有利防线进行防御作战。俄罗斯国防部长绍伊古同日向俄总统普京报告说,俄军已完全控制阿夫杰耶夫卡市。

去年全球报告霍乱病例超70万例

疫苗库存面临前所未有的压力

新华社日内瓦3月20日电 世界卫生组织20日发布新闻公报说,初步数据显示,2023年全球报告霍乱病例超70万例,全球霍乱疫苗库存面临前所未有的压力。世卫组织呼吁应优先考虑紧急扩大霍乱疫苗生产。

世卫组织在公报中提到,自2021年以来,霍乱病例在全球范围内激增。2022年全球各地向世卫组织报告的霍乱病例数为47.3万例,是2021年报告病例数的两倍多。初步统计数据显示,2023年全球霍乱病例数进一步增加,超过70万例。

世卫组织参与管理的疫苗供应国际协调小组表示,全球需要立即采取行动,遏制霍乱病例近年来

前所未有的激增,包括对获得安全用水、环境卫生和个人卫生进行投资,快速发现和应对疫情,提高医疗保健质量和获得医疗服务的机会,以及快速增加霍乱疫苗产量。

世卫组织表示,与当前需求水平相比,可用霍乱疫苗数量严重不足,全球霍乱疫苗库存严重承压。仅2021年至2023年间,全球应对疫情所需的霍乱疫苗就比前十年总量还要多。预计2024年全球霍乱疫苗产能将为3700万至5000万剂,远不能满足直接受霍乱影响地区巨大的需求。世卫组织呼吁疫苗制造商、各国政府、相关合作方等优先考虑紧急扩大疫苗生产,并投资于预防和控制霍乱所需的一切努力。

热点透视

以总理内塔尼亚胡:

进攻拉法准备工作还“需要一些时间”

据新华社耶路撒冷3月20日电(记者吕迪旭 王卓伦)以色列总理内塔尼亚胡20日表示,以方正正在进行向加沙地带南部城市拉法发动地面行动的准备工作,这“需要一些时间”。

内塔尼亚胡当天发表视频声明说,进攻拉法的准备工作正在进行中,但这“需要一些时间”。

内塔尼亚胡在声明中通报了他18日与美国总统拜登的通话内容。他说,以美在加沙冲突之初一致认为“需要消灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)”,但在战争进行时“我们对实现这一目标的最佳方式存在分歧”。

据美国白宫发布的消息,内塔尼亚胡和拜登在通话中同意以美将很快在华盛顿举行会议,讨论以军在拉法发动地面行动的计划,届时美方将提出“替代方案”。

拉法位于加沙地带最南端,与埃及接壤,是国际人道援助物资进入加沙地带的门户。自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带由北向南发动地面攻势,战火已“烧”至拉法。目前有超过150万巴勒斯坦平民在拉法避难。国际社会担忧,一旦以军对拉法发动地面攻势,将造成更多平民伤亡。

约旦新加坡等国向加沙空投食品

据新华社安曼3月20日电(记者何奕萍)约旦通讯社20日报道,约旦武装部队当天联合多国向加沙地带北部进行6次空投食品行动。

报道说,共有6架飞机参加此次行动,约旦、埃及、德国、新加坡各提供一架飞机,另两架飞机来自美国。新加坡是首次参加向加沙地带空投救援物资的行动。约旦呼吁更多国家加入向加沙地带运送食品援助的行动。

联合国粮农组织报告显示,截至2月7日,加沙地带全部220万人口均已面临严重的粮食不安全状况,其中超过50%的人口处于粮食危机紧急状态。



逃离家园

3月20日,从加沙城逃离的巴勒斯坦人抵达加沙地带中部地区。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门

20日发布的数据,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成104人死亡、162人受伤。去年10月新一轮巴以冲

突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.19万人死亡、近7.4万人受伤。 新华社发

以军空袭加沙地带北部和南部

至少29人死亡

据新华社加沙3月20日电(记者柳伟建)据巴勒斯坦通讯社20日报道,以色列军队当天空袭加沙地带北部和南部多个地区,造成至少29人死亡。报道说,以军20日凌晨对加沙

地带北部加沙城一处住宅发动空袭,造成至少20人死亡,目前仍有大量人员被埋在废墟下。加沙地带北部杰巴利耶难民营当天遭以军无人机袭击,造成至少3人死亡、10人受伤。此外,以军20日还对加沙地带

南部城市拉法一处住宅发动空袭,造成至少6人死亡。

另据巴勒斯坦卫生部20日发表的声明,以军无人机当天对约旦河西岸城市杰宁的一辆汽车发动空袭,造成3人死亡、1人重伤。

布林肯称加沙地带停火协议已接近达成

埃及总统塞西强调加沙地带停火的紧迫性

据新华社利雅得3月21日电(记者胡冠 王海洲)美国国务卿布林肯20日至21日访问沙特阿拉伯期间透露,美已向联合国安理会提交一份决议草案,呼吁在加沙地带立即停火。他同时表示,美将在下周同以色列讨论拉法行动的替代方案。

据沙特媒体21日报道,布林肯在接受专访时说,必须关注平民遭受的巨大伤亡和损失,并将平民作为优先事项。布林肯同时强调美方支持以色列的自卫权。

布林肯还说,加沙地带停火协议已接近达成。他将在此次中东之行期间与各方讨论加沙地带战后治理问题。

据新华社开罗3月21日电(记者姚兵)埃及总统塞西21日在首都开罗会见到访的美国国务卿布林肯,双方讨论了加沙地带不断升级的局势。塞西在会见中强调在加沙地带停火的紧迫性。

埃及总统府当天发表声明说,塞西在会见中指出,加沙地带面临的人道主义危机威胁着平民生命,特别是在南

部城市拉法,近150万巴勒斯坦人在当地寻求庇护。他警告说,在拉法的任何军事行动都会造成严重后果。塞西呼吁立即采取行动,为人道主义援助进入加沙地带提供便利,并重申有必要寻求政治解决方案,建立以1967年边界为基础,以东耶路撒冷为首都,享有完全主权、独立的巴勒斯坦国。

声明说,布林肯赞赏埃及在促进和平方面发挥的作用,并表示美国将继续与埃及协调,加强地区稳定与安全。



洪都拉斯:欢歌笑语

3月20日,在洪都拉斯首都特古西加尔巴,舞者们表演民间舞蹈。当日,在特古西加尔巴的一个集

市上,演员们载歌载舞,表演洪都拉斯民间舞蹈。 新华社记者 李梦馨 摄